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ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΣΑ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ Γ΄ ΛΤΚΕΙΟΤ 

1.    Εγκάρςιο αρμονικό κφμα μικουσ κφματοσ λ, διαδίδεται προσ τα δεξιά κατά μικοσ γραμμικοφ 

ελαςτικοφ μζςου που ταυτίηεται με τον θμιάξονα  Οx. Το ςθμείο  Ο (x=0) που βρίςκεται ςτο αριςτερό 

άκρο του μζςου  ταλαντϊνεται με εξίςωςθ y=Aθμωt. 

Α)  τθ χρονικι ςτιγμι t1 που το υλικό ςθμείο Ο  φτάνει για τζταρτθ φορά ςε κζςθ μζγιςτθσ δυναμικισ 

ενζργειασ ταλάντωςθσ ,ο αρικμόσ των υλικϊν ςθμείων του ελαςτικοφ μζςου που βρίςκονται ςτθ 

μζγιςτθ κετικι τουσ απομάκρυνςθ ιςοφται: 

i. 4 

ii. 1 

iii. 2 

Β) τθ χρονικι ςτιγμι t2 που ζνα υλικό ςθμείο Σ (xΣ=+2λ) φτάνει για τρίτθ φορά ςε ακραία κζςθ 

ταλάντωςθσ ,ο αρικμόσ των ςθμείων του ελαςτικοφ μζςου που βρίςκονται ςτθ κζςθ  απομάκρυνςθσ 

y=+  είναι: 

i. 5 

ii. 7 

iii. 4 

(κζμα Β) 

Λφςθ  

α) το ςθμείο Ο φτάνει για τζταρτθ φορά ςε κζςθ μζγιςτθσ δυναμικισ ενζργειασ ςε χρόνο t1=T+    

που αντιςτοιχεί και ςε λ+  

y 

+A 

 

 

                                                                                                x 
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Άρα ςωςτή είναι η (iii) 

            β) Το ζημείο Κ θα ξεκινήζει να ηαλανηώνεηαι ηη σπονική ζηιγμή tΚ=2T άπα θα  θηάζει  για 

ηπίηη θοπά ζε ακπαία θέζη ηαλάνηωζηρ ζε t2= tK + (Τ +   )= 3Τ +  και ηο κύμα θα έσει 

διανύζει απόζηαζη ανηίζηοισα  3λ + . Κάνονηαρ ηο ζηιγμιόηςπο παπαηηπούμε όηι 7 

ζημεία βπίζκονηαι ζε θέζη απομάκπςνζηρ  +  

    y 

  t=t2 

 

+A/2 

 

                                                                      x 

 

 

 

Άρα ςωςτή είναι η (ii) 

  

 2.   Εγκάρςιο αρμονικό κφμα  διαδίδεται ςε γραμμικό ελαςτικό μζςο προσ τθν αρνθτικι κατεφκυνςθ 

πάνω ςτον άξονα x’Ox. Η εξίςωςθ ταλάντωςθσ του ςθμείου x=0 είναι τθσ μορφισ y=0.1θμωt , το 

ςθμείο αυτό τθ χρονικι ςτιγμι t1 =   εχει απομάκρυνςθ y=+0.05m, ενϊ τθ χρονικι ςτιγμι t2  που 

διζρχεται για πρϊτθ φορά από τθ κζςθ ιςορροπίασ του, το κφμα ζχει διαδοκεί κατά d=0.6m. 

Α. Να υπολογιςτεί θ χρονικι ςτιγμι t2 

Β. Να βρεκοφν πόςα μικθ κφματοσ  ‘’χωράνε’’ μεταξφ των ςθμείων x=0 και xΔ=2,4 m του ελαςτικοφ 

μζςου 

Γ. Να γράψετε τθν εξίςωςθ τθσ φάςθσ του κφματοσ και να ςχεδιάςετε ςε βακμολογθμζνουσ άξονεσ  τθ 

γραφικι τθσ  παράςταςθ τθ χρονικι ςτιγμι t3=2t2 ,για όλα τα ςθμεία του ελαςτικοφ μζςου για τα 

όποια ιςχφει x xΔ 

Δ. Να ςχεδιάςετε τθ γραφικι παράςταςθ y=f(t) για ζνα υλικό ςθμείο Κ του ελαςτικοφ μζςου, το όποιο 

είναι το τρίτο κατά ςειρά ςθμείο του αρνθτικοφ θμιάξονα, που κάκε χρονικι ςτιγμι, από τθ ςτιγμι 

που ξεκίνθςε να ταλαντϊνεται, ζχει αντίκετθ απομάκρυνςθ και αντίκετθ ταχφτθτα από το ςθμείο x=0 

(Θζμα  Δ) 
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Λφςθ 

Α) Η ηθτοφμενθ χρονικι ςτιγμι είναι θ t2=   (1) 

y=0.1θμωt  0.05=0.1θμωt1 όπου παίρνουμε δυο λφςεισ :  

1θ λφςθ: ω t1 =2κπ +  

 2θ λφςθ: ω t1 =2κπ +  

Δεκτή είναι η 1η λύςη και για κ=0 παίρνω  t1 =  , από τα δεδομζνα ζχω ότι t1 = , άρα 

ω=5π rad/s και Τ=0,4s   

Από τη ςχζςη (1) παίρνω  t2 =0,2s 

Β) Τθ χρονικι ςτιγμι  t2=   το κφμα ζχει διαδοκεί κατά  άρα d=   και λ=1,2m  δηλαδή 

«χωράνε» 2 μήκη κύματοσ 

Γ)  φ=5πt +  (S.I) 

 Φ(rad) 

 

 

                                                    6π 

                                                     

                                                     2π 

 

                  -1,2                                                    2,4 x(m) 

 

Δ) Όλα τα ςθμεία που κάκε χρονικι ςτιγμι ζχουν αντίκετθ απομάκρυνςθ και αντίκετθ ταχφτθτα  

ταλαντϊνονται με διαφορά φάςθσ  Δφ= (2Ν+1)π  , Ν=0,1,2,3,…… ςε ςχζςθ με το ςθμείο Ο. Ιςχφει 

Δφ=ωΔt  ι Δφ=   ςυνεπϊσ  x= -(2Ν+1)  . 

Άρα το τρίτο ςθμείο κα αντιςτοιχεί για Ν=2  και είναι το xΚ =-3m =2.5λ    το οποίο ξεκινά να 

ταλαντϊνεται τθ χρονικι ςτιγμι tK= =1 s 
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        y  xK=-3m 

 

     +0.1 

 

 

 0 1 1.8 t(s) 


